

建筑工程施工现场管理策略分析

钟 山

(深圳市鸿荣源控股(集团)有限公司, 广东 深圳 518000)

摘 要 建筑工程项目管理的核心目标是确保项目质量, 管理水平的高低直接关系到项目能否顺利推进以及最终的质量成果, 在管理实践中, 建筑工程施工现场管理往往面临诸多挑战, 暴露出不少问题。本文深入剖析了这些问题, 包括现场管理不规范、资源配置不合理、沟通协调不畅等, 严重制约项目的高效执行和质量保障。针对这些问题, 提出一系列具有针对性的管理优化策略, 旨在通过加强施工现场的监控与管理力度, 有效降低潜在的质量风险, 提升施工效率, 增强建筑企业市场竞争力。

关键词 建筑工程; 施工现场管理; 安全管理; 建材管理

中图分类号: TU71

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)10-0073-03

在当今建筑市场白热化竞争态势下, 建筑企业必须不断提升自身实力以应对各种挑战, 项目质量作为衡量企业实力的重要指标, 其保障离不开科学有效的管理手段。传统施工管理方式往往侧重于技术操作层面, 但随着市场环境的变迁和行业竞争的加剧, 施工现场的综合管理尤其是质量管控显得愈发关键^[1]。本文依据对国内建筑企业及其项目数据的深入分析, 结合具体施工案例的对比研究, 揭示施工现场管理中存在的问题及其对项目质量的深远影响, 从监控与管理两个维度出发, 提出了切实可行的优化措施, 以期实现施工现场的高效管理, 确保每个建筑项目都能以高质量标准顺利完成。

1 建筑工程管理中施工现场管理的重要性

1.1 提高工程质量

建筑施工现场汇聚了工程的各项要素, 其中材料的质量和施工人员的技艺对工程质量有着直接影响, 通过实施严格的现场管理, 能对每一批进场的材料进行周密的质量检验, 确保其性能达标, 防止因材料瑕疵而引发的质量问题。对施工队伍的专业资质进行审慎审核, 也是保障施工工艺水平、提升工程质量的关键步骤, 这样一来, 从材料到人员, 每个环节都得到了精细化把控, 工程质量提升自然水到渠成。

1.2 对施工进度进行合理管理

建筑工程进度控制是一项复杂的系统工程, 要求管理人员不仅要有全局观念, 还需具备应对突发状况的灵活性, 通过现场管理, 能够实时监控施工进度, 确保其沿着预定的轨道稳步前行。遇到技术难题或施

工瓶颈时, 及时的现场调整能够为施工团队争取到宝贵的缓冲时间, 避免盲目赶工带来的质量以及安全风险, 动态管理方式保障了施工进度的合理性, 也为工程整体质量与安全性提供了坚实的保障^[2]。

1.3 实现成本控制

对于建筑施工单位而言, 降本增效是永恒的追求, 精细化现场管理意味着对材料、设备和人力资源的精准调配, 不仅能减少不必要的资源浪费, 还能通过优化施工流程来提高工作效率。明确的成本管理责任体系能够激发员工的成本意识, 形成全员参与成本控制的良好氛围, 自上而下的管理理念和自下而上的实践行动结合, 共同推动成本控制目标的顺利实现。

2 建筑工程施工现场管理存在的问题

2.1 管理制度不够完善

施工现场常看到人员职责划分模糊不清, 使部分施工管理人员对于自己的具体职责感到困惑, 这种模糊性降低了整体工作效率, 更在出现问题时导致责任推脱, 难以明确责任人。当有人违反规定时, 由于缺乏明确的惩戒措施, 这些规定往往成为一纸空文, 失去其应有的约束力量, 严重损害施工现场管理的公正性和权威性, 使员工对管理制度缺乏信任, 进一步助长违规行为的发生^[3]。

2.2 安全管理措施不到位

部分施工单位为了经济利益, 忽视对安全设备的及时更新, 甚至还在使用明显老化的设备, 这些设备由于年久失修, 其防护功能大打折扣, 给施工人员带来严重的安全隐患。现场管理人员在监督过程中也存

在诸多盲点，尤其对于一些看似微不足道的细节问题视而不见。正是这些被忽视的细节，往往成为安全事故的导火索，一旦事故突发，如果现场管理人员缺乏应对能力，设备和人员安全都将面临巨大风险。

2.3 管理人员素质较低

当前，我国建筑行业对管理人才的需求迫切，但现实情况却是，许多在岗的管理人员并不具备足够的专业素养来应对复杂的施工现场环境，不仅缺乏前瞻性风险管理意识，且在推广安全理念与技术时显得力不从心。这些管理人员在控制现场风险和纠正违规操作方面表现欠佳，导致施工现场管理常常流于形式，难以发挥实效，这种局面对于工程质量构成严重威胁，甚至可能引发工程返工、进度延误等一系列问题，最终对各方利益造成实质性损害。

3 建筑工程施工现场管理与优化措施

3.1 机械设备的安全使用标准化管理

在建筑工程中，塔吊及中小型机械设备的安全使用是工程顺利进行的重要保障，为确保这些关键设备的安全运行，需要聚焦以下两大管理核心。

首先，操作人员的身体健康状况检查不容忽视，身体健康是确保操作安全的首要条件，对操作人员进行定期体格检查至关重要，必须确保他们不存在任何可能影响安全操作的健康问题，特别是那些不适宜进行高空作业或其他高风险操作的疾病。值得注意的是，即便操作人员经验丰富、技术娴熟，一旦其健康状况出现问题，也必须立即停止其操作相关设备，这是对每一位工作人员生命安全负责的表现^[4]。

其次，规范操作人员的行为同样重要，当今数字化时代，网络直播等新媒体形式兴起，不少建筑工地的工作人员也参与其中，分享工作日常。这种行为虽然带来乐趣与可能的额外收益，但同时也伴随着不可忽视的安全风险，尤其像塔吊司机这类操作特种设备的人员，他们的工作性质决定了任何分心都可能导致严重后果，必须严明现场纪律，明确禁止在操作关键设备时进行任何形式的分心行为，包括但不限于拍摄视频或进行网络直播。为实现上述目标，强化现场管理和监督是关键，需确保所有操作人员都严格遵守安全操作规程，加强安全教育和培训也必不可少，通过提高操作人员的安全意识和自我保护能力，可有效预防潜在安全风险。

3.2 积极应用现代化手段

随着信息技术的迅猛发展，其在建筑工程中的应

用已经变得日益重要和不可或缺，特别在施工进度管理和施工安全管理方面，信息技术正展现出前所未有的潜力和价值，借助先进的监控技术，能更精确地识别以及应对施工现场的各种挑战，显著优化施工进度并提升安全管理水平。在施工信息的获取与共享方面，信息技术的引入无疑是一场革命，由于建筑工程往往涉及广泛的施工范围和大量的参与人员，如何高效、准确地传递信息成为一个关键问题。通过信息化手段，得以实现信息的即时传递与全面共享，大幅提高沟通效率，有效避免信息孤岛与管理盲区的出现，为提升整体施工效益奠定坚实的基础。信息技术还为各部门间的协作提供了强大支持，根据项目的整体需求和施工特点，进行系统性规划设计，利用信息技术建立了详尽的数据模型，这一创新举措极大促进了工程设计、施工、采购及监理等环节的紧密配合，使施工单位能实时、全面地掌握施工进度、质量状况以及物料使用情况等核心信息，为项目顺利推进提供了有力保障^[5]。施工周期规划方面，信息技术的运用同样显示出其独特优势，通过采用信息化管理系统，得以对工程项目的各个环节进行全面、细致的管理。这一系统能帮助施工人员及时发现并解决可能影响工期和工程质量的潜在问题，辅助相关人员制定更为科学、合理的施工方案和质量目标，确保整个项目的平稳、高效运行。可以在项目中建立完善的信息共享平台，充分发挥BIM技术的独特优势，通过构建精准的三维模型，能迅速、准确地获取并分析各项工程数据，为工程量、人工及材料用量的精确计算提供了有力支持。结合项目的实际情况，还能利用这些信息对潜在风险进行有效评估，确保工程预算的准确性与合理性。信息数据库的建立则进一步实现了信息的系统化分类与高效存档，有效避免施工过程中可能出现的冲突和碰撞，为设备的定期维护与保养提供极大的便利，最终达到降低项目成本、提升整体效益的目的。

3.3 建筑工程施工现场 3D 模拟及合理布置

为了推进施工现场管理的信息化和智能化革新，相关人员果断采用现代化模拟技术，旨在实时、精确地捕捉施工现场的每个细节，在这个过程中，BIM技术发挥了举足轻重的作用，通过BIM技术，成功构建施工现场的三维（3D）模型，这一创新为现场管理带来前所未有的直观性与便捷性。在构建这一3D模型时，不仅运用了数字仿真技术，实现对施工现场各类建筑物的高精度模拟，更通过这一举措，深化了施工人员对施工环境的认识，促进了各施工参与方之间的无缝

协作。为进一步提升模拟的精细度，还大胆尝试了增强现实（AR）技术。借助 AR 技术，成功将施工现场的实时画面转化为数字编码，巧妙将其融入 3D 模型中。这一创新实践让相关工作人员能在虚拟世界中实时重现施工现场的真实场景，大大提高管控准确性与效率。

除此之外，还需充分发挥三维模型优势，在计算机中创建等比例缩小的施工现场模型，这个模型帮助相关人员更加合理地规划现场场地布置、材料以及设备的摆放区域，成为优化资源配置、提升施工效率的有力工具。通过在 3D 模型上进行虚拟施工演示，得以在实际施工前预见可能出现的问题以及潜在安全隐患，这种前瞻性的管理策略不仅为施工现场人员的安全提供了坚实的保障，也能帮助施工人员有效规避不必要的损失。

3.4 优化建筑工程建材管理

为确保建筑工程的整体质量，施工方需实施更为严格和精细的建材管理策略，确保所使用的建筑材料全面达到设计的技术标准，针对这一目标，可从以下几个关键环节深入探讨，强化管理。

首要任务是进一步强化对进场建材的质量控制。所有即将投入使用的建筑材料，进场之际都应接受一系列严格检查，包括但不限于技术规格、数量核对、性能评估以及出厂合格证的验证。需要特别关注的是，对于工程中承担关键结构和功能的建材，进场之后，应予以单独存放，并进行随机抽样，送往行业内合格资质的专业机构进行深度质量检测，确保其品质完全符合工程设计的严格要求。

施工团队需要提高建筑材料存储管理的专业素养。不同类型的建材，根据其物理和化学特性，应进行科学合理的分类储存，必须采取有效的防潮与防晒措施，以防建材因环境因素导致质量下降或性能受损，确保建筑材料在施工过程中始终保持最佳使用状态。

建材的出入库管理同样不容忽视。每一次材料的入库和出库，都应有详细且正式的文档记录，包括材料的种类、数量、质量状况以及经手人等信息。明确记录每次操作的直接负责人，有助于对未来可能出现的质量问题进行追溯和问责，也能够对现场可能存在的违规行为产生一定约束、威慑作用。

3.5 加强施工现场的环境保护与绿色施工

随着环境保护意识的逐渐加强，建筑工程施工现场的环境管理变得愈发关键。为实现绿色、环保的施工方式，施工单位必须积极采取措施以降低对环境的

负面影响。首要任务是严格控制施工过程中的噪声和尘土污染，施工单位应优先选用低噪声的施工机械和工艺，精心安排施工时间，特别是在夜间或午休时段避免进行高噪声作业，以减少对周边居民生活的干扰。防尘方面，施工现场应装配有效的防尘设施，如防尘网和洒水装置，显著降低扬尘对周边空气质量的影响。施工现场的垃圾分类与资源化利用同样至关重要，施工单位应建立完善的垃圾分类制度，将可回收材料、有害废弃物及厨余垃圾等进行科学分类和妥善处置，提高资源的回收再利用率，有效减少环境污染，推广使用节能型施工设备与工艺，是降低能耗、实现绿色施工的重要途径。对于施工废水的处理亦不容忽视，建筑工程中常会产生大量废水，若未经处理直接排放，将对环境造成严重危害，施工单位需建立完备的废水处理体系，确保所有废水在排放前都达到环保标准。提升施工人员的环保意识是绿色施工的核心，通过系统的培训与教育，施工人员应深刻理解环保的重要性，自觉遵循相关法规和规范，鼓励员工提出创新性的环保建议，共同推动绿色施工的持续发展。

4 结束语

现场施工管理工作在建筑工程中占据着举足轻重的地位，通过精心优化这一环节，可显著提高施工效率，确保居住环境的优质建设，增进项目的全面效益。施工企业应着重关注现场施工管理，从施工进度、成本控制、质量监控到安全保障等多个角度，实施周全的管理策略，通过细致入微的管理措施，施工企业不仅能够达成既定的管理目标，也能提升建筑整体品质，营造更为安全舒适的居住空间，有助于企业的稳健发展，为基础设施建设贡献积极力量。

参考文献：

- [1] 汪书斌. 绿色建筑工程施工现场文明施工管理创新研究[J]. 安徽建筑, 2021, 28(02): 189-190.
- [2] 吴汉斌. 建筑工程项目管理中的施工现场管理与优化措施[J]. 房地产世界, 2020(24): 97-99.
- [3] 曾洪泉. 房屋建筑工程现场施工技术的发展现状及其管理[J]. 住宅与房地产, 2021(05): 150-151.
- [4] 边建强. 房屋建筑现场施工技术与现场标准化管理方式[J]. 建材与装饰, 2019(01): 191-192.
- [5] 耿超. 建筑工程项目管理中的施工现场管理及优化[J]. 中小企业管理与科技: 中旬刊, 2020(12): 38-39.